

# 俄乌之战触动中国转向良机

本报特约撰稿人：臧英年

**引子：**近来开战的俄罗斯乌克兰战争引发了全球的关注，成为国际新闻报道的热题。美国《纽约时报》3月7日评论版一文的标题是：“俄国母亲解体已经开始。”该报3月6日另一文的标题是：“在习的关键年里中国侧重稳定经济的计划。”这引起了我的兴趣，要就此加以评论。现分四个段落进行。

## 一、俄乌之战

此战于2月24日在普京的指挥下登场爆发。有可靠情报说，中国预先知情。2月4日冬奥会在北京揭幕时，普京亲临助阵，而习近平对普京说，俄向乌进军不要打乱冬奥会的进行，要在冬奥会后行动。冬奥会后4天（2月24日）俄军向乌克兰动手了。此情若属实，则表明习在普心中有分量，普要满足习之所欲。

俄向乌进军前显然低估了西方国家会就此产生强烈反应和严厉制裁。拜登于3月1日发表国情咨文时强调了国内的经济复苏和国际的一致援乌两大重点。英国首相3月7日在美国纽约时报发表评论说：“普京的侵略行为一定失败。”此说可以代表西方国家普遍的信念。

俄乌开战后国际社会对俄罗斯的各种制裁威力强大，迅速到位。除了不派兵到乌克兰参战外，大批常备及先进对空和对陆武器已源源空运抵乌，被充分运用，发挥作用。

国际对俄的经济制裁势如核弹爆发，力逾千钧，劲道十足。已使卢布贬值过半，经济日趋窘困。全面制裁的具体手段有将俄罗斯剔除全球交易结算系统（SWIFT），冻结俄国中央银行在外国银行的存款，使该行不能运用其现有的6430亿美元的外汇储备。关闭了俄国的股票交易市场。德美两国宣布终止从俄国运送天然气到德国的管道工程。白宫3月8日公布，停止购买俄罗斯的石油、天然气和燃煤等能源产品。3月11日拜登和西方国家首脑宣布取消俄罗斯最佳贸易国待遇，和禁止俄国从国际货币基金（IMF）和世界银行贷款。

全球已有300多家科技、制造和金融等领域的大公司停止了在俄国的连锁营业，就美国而言有亚马逊、VISA、万事达卡、麦当劳、可口可乐、星巴克、苹果公司、波音公司和贝壳石油公司等。这是世界上民营企业的一致行动，声势浩大，非同小可。

这一系列的制裁手段无异是布下天罗地网，要使俄罗斯动弹不得，束手就擒。

3月10日全球177位诺贝尔奖得主发表宣言，支持乌克兰，谴责俄军入侵，要求俄国撤军。这是一篇义正辞严的道德宣言，掷地有声！

3月14日中共中央政治局委员杨洁篪和美国总统国家安全事务助理沙利文在罗马举行会晤。美国强调关心中国的走向。双方同意要推动中美关系重回正轨，健康稳定发展。

由于俄军士气低落，后勤物资供应不足，直接影

响了俄军战力的发挥。而乌克兰则是战志高昂，寸土坚守，绝不轻让，对入侵俄军进行坚强抵抗，形成战争拖延局面，让俄方难以迅速取胜收场。总之，俄军入侵乌克兰是一大失算，已成定论。

## 二、中国思量

乌克兰于1991年独立建国后，一直和中国保持良好互动关系。乌克兰的军事专家曾对中国航母和战机发展作出不少贡献。中国以民生产品输乌，满足了乌克兰的需求。

尽管24届冬奥会在北京举行时，中俄宣称要共同抵制西方的压力。可是俄军入侵乌克兰就产生了俄中友好关系的变数。周恩来总理于1953年会见印度代表团时提出和平共处五项原则：“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。”俄人侵乌克兰显然违背了这些原则，为中国视为不可。

在国际对俄国进行经济制裁时，中国也要善自思量，不可在十目所视、十手所指之下不断向俄罗斯输血，振兴其经济，助长其战力，否则将引发众怒，惹火烧身。美国商业部部长已就此向中国公司提出警告。不得以高科技产品，如芯片之类，供应俄国。

权衡利害，表明立场，中国外长王毅于3月7日公开发言说：“中方认为，要化解当前危机，必须坚持联合国宪章宗旨和原则，尊重和保障各国对主权和领土完整，必须坚持安全不可分割的原则，顾全当前事方的合理安全关切，必须坚持对话谈判，以和平方式解决争端，必须着眼地区长治久安，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”以上发言已明显指责俄军入侵乌克兰是违背联合国宪章的不当之举。

3月7日王毅外长就“中国外交政策和对外关系”主题回答中外记者发问时说：“中国愿继续为劝和促谈发挥建设性的作用，也愿意在需要时同国际社会一道开展必要的斡旋……中方也提出六点倡议，要防止出现大规模人道主义危机。（据联合国统计，至今已有两百多万乌国难民逃往国外。）

王毅外长的发言已说明中国正拉开和俄国的距离，而向国际社会指责俄国的主流立场靠近。这一表态寓意良深。

2022年对习近平而言是关键时刻，他将在今年11月中共二十大会议召开时确定自己继续主政中国5年。今年中国的要务是促进经济稳定，增加就业和社会保障，团结民心。此时此刻习若能适当处理俄乌之战所产生的困扰，就可提升他的威望和促进中国的和平发展。中国领导的最佳打算应是超越美俄之争，成为动荡世界里发挥稳定作用的中心力量。

## 三、最佳出路

历史上对中国影响最大的三个列强国家是近邻的日俄两国，和隔洋相望的美国。现我就俄美两国提出论

述。总体来说，俄国对华是侵略国，美国是友好国。

早年俄罗斯帝国对中国的侵害是至深至重的。趁清庭势微，帝俄于1858年5月逼清庭签订下“璦琿条约”，1860年11月订下“北京条约”，掠夺了庞大的原属清朝的西伯利亚地区，也让帝俄获得了向东出口海港海参崴。1904年2月至1905年9月日俄战争在中国的辽东半岛开打，让中国人无辜受害。

1945年2月4日至11日，斯大林敲诈了罗斯福和丘吉尔，在“雅尔达会议”里，以承诺进攻日本为由，争取到在二战后在中国东北的特权，导致了蒙古脱离中国的独立，对中国权益造成甚大的损害。尤有甚者，1945年8月7日原子弹在日本广岛投放后，日本投降已成定局，苏俄随即向日本宣战，进军东北，搬走了东北重工业的设备，强奸了东北妇女，延长了占据东北的时间，扶植了共军立足东北，破坏了中国的和平统一。

1950年斯大林促使中国参加韩战，让中国和美国及联合国为敌，孤立了中国，也破坏了中国内战后在大陆迅速复苏建设的良机。中国参加韩战是多年后参加越战的伏笔。这一南征北讨使中国元气大伤。

1949年新中国建立之后，苏联开始援助中国，1960年中苏交恶，苏联立即撤出一切援助，并向中国逼还借债，造成人为的中国大饥荒，使中国人死伤无数。

以上史实的结论是，俄罗斯是对中国历时已久、为非作歹的恶魔之邦。

至此，再看看美国。在以往侵略中国的诸多列强里，美国对华是相对友好的。

美国将清朝在八国联军获胜后支付的庚子赔款大多在民国时代回用于中国，设立了清华大学，协和医学院来自洛克菲勒的资助而兴建，为中国的高教和卫生建设输入新血。二战时期中美协作，终止了日本在东亚的侵略。二战时飞虎队的援华抗日迄今传为美谈。出于多种原因，二战后中美曾不幸的两度交锋于韩战和越战。而1972年美国总统尼克松访华，和周恩来总理签署了“二二八上海公约”，重新展开了中美关系正常化的大门。

1978年在美国卡特总统任内美中建交。2001年12月11日美国支持中国（放弃了人权挂钩的前提）进入世界贸易组织，便也敞开了中国经贸直通世界市场的大门和开始了中国经济的腾飞。

国与国之间没有真正的友谊，只有利害之争。美国是民主体制，与中国隔洋相望，对中国没有领土野心，和中国的本质相对合拍。而往日的苏联和今日的俄罗斯都是专制政体，和中国接壤相处，其凶暴难改和野性毕露，对中国威胁不断，使中国防不胜防。

（下接第A8版 →）